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Mit einem wunderschönen Fest hat das Feringahaus am  
14. März im Feststadl sein 40-jähriges Bestehen gefeiert. Eh-
renamtliche Helferinnen und Helfer, Kooperationspartner, die 
Mitarbeitenden, Gemeinderäte und viele Seniorinnen und Se-
nioren, die das Angebot des Hauses schätzen und lieben ge-
lernt haben, kamen zusammen, genossen ein hervorragendes 
Essen, tanzten zur schwungvollen Musik von „Art Martini“ und 
schwelgten gemeinsam bis spätabends in Erinnerungen.

„In diesem Haus leben Freude, Hilfe, Gesundheit, Zusammen-
halt, Trost, Austausch, Wissen und ganz, ganz viel Mensch-
lichkeit und Liebe, die ihre Wirkung im ganzen Ort entfalten“, 
fasste Bürgermeister Andreas Kemmelmeyer die vielen Seiten 

der Unterföhringer Seniorenbegegnung in seiner Festrede zu-
sammen. Da seien diejenigen Seniorinnen und Senioren, die 
von dem Programm des Feringahauses profitieren würden, 
vom regelmäßigen gemeinsamen Mittagessen, den Ausflügen, 
Fitnessangeboten und vielem mehr. Und da sei der Stand beim 
Christkindlmarkt, der von Seniorinnen und Senioren für den 
Ort bestückt und betrieben werde – seit vielen Jahren. Ganz 
besonders auch die Partnerschaft mit Kamsdorf werde vom 
Feringahaus und seinen Senioren mit viel Enthusiasmus gelebt.

Eine verbindende und positive Wirkung habe das Haus auch auf 
die vielen Ehrenamtlichen und Helfer, meinte der Bürgermeis-
ter weiter. Auf Fahrer, Köchinnen, Ausflugsplaner und -beglei-

40 Jahre Seniorenbegegnung im Feringahaus

Ehrenamtliche, Unterstützer und viele weitere Gäste feiern gemeinsam im Feststadl

Mit ganzem Einsatz und herzlich viel Freude für die Seniorinnen und Senioren: das Feringahaus-Team 

mit Bürgermeister Andreas Kemmelmeyer im Feststadl.
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ter, Kursanleiterinnen und -anleiter, und auch auf die Vereine 
wie Nachbarschaftshilfe, FSD, AWO, Deandl und Burschen, die 
alle miteinander so zu einem gemeinsamen Arbeiten und einem 
guten Zusammenhalt kommen würden. Über hundert Namen 
lang sei die Liste derjenigen Gäste, die dem Haus in irgendei-
ner Form helfend verbunden seien, meinte der Bürgermeister. 
Das zeige hervorragend, was für eine wichtige Säule des Zusam-
menhalts im Ort es seit 1984 ist.

Die Geschichte der Seniorenbegegnung geht bis in die 60er-Jah-
re zurück, damals stellte der Gemeinderat auf Anfrage der AWO 
den Büchereiraum in der ehemaligen Gemeindehalle an der 
Münchner Straße für einen Altenclub zur Verfügung. Dort tra-
fen sich die alten Menschen regelmäßig, unternahmen Ausflüge 
und halfen einander bei Behördengängen oder Problemen.

1975 zog der Altenclub der AWO von der Gemeindehalle in das 
Stüberl des neu gebauten Rathauses um. Am 14. November 1980 
beschloss der Gemeinderat, auch auf Initiative des sehr enga-
gierten Bürgermeisters Ernst Eckhardt, auf der großen Wiese 
zwischen Rathaus und St.-Florian-Straße eine Altenwohnanlage 
mit sowie 32 Wohnungen, Bastel- und Gymnastikraum im Kel-
ler, einem großen, unterteilbaren Saal zu bauen. Der erste Spa-
tenstich war im Herbst 1982 und schon ein Jahr später konnten 
die ersten Appartements bezogen werden. 

Im Februar 1984 feierte dann auch die Seniorenbegegnung ihr Er-
öffnungsfest. Sehr schnell wurde das Feringahaus mit seinen An-
geboten zu einem beliebten Treffpunkt und schon 1985 erschien 
für Februar und März die erste Ausgabe des „SeniorenAktiv“.

Viele Leiterinnen und Mitarbeitende haben in den vergangenen 
40 Jahren das Feringahaus geprägt und ihre – oft auch unter-
schiedlichen – Schwerpunkte gesetzt. Eins aber hat alle Ver-
antwortlichen geeint: sie waren immer mit großer Begeisterung 
und mit ganzem Herzen bei der Sache und haben damit das Fe-
ringahaus zu dem gemacht, was es heute ist.

Das klang auch bei der aktuellen Leiterin des Hauses, Cathleen 
Lattke durch, die noch einmal alle ihre Helferinnen und Helfer, 
die Gäste und ihre Kolleginnen und Kollegen herzlich und mit 
so mancher Anekdote begrüßte. Von 223 Veranstaltungen im 
Jahr Mitte der 80er-Jahre mit zusammen 3.377 Teilnehmenden 
bis hin zu 1.399 Veranstaltungen mit zusammen 19.229 Teilneh-
menden im Jahr 2023 sei das Programm des Hauses angewach-
sen – rechnete sie vor. Das Feringahaus ist eben, was es ist:
Ein nicht mehr wegzudenkender Teil unseres Gemeinwesens in 
Unterföhring!

Franz Schwarz

Peter und Gerda Settele

Förderer und Liebhaber der ersten Stunde

Eine besondere Freude war es für Bürgermeister  
Andreas Kemmelmeyer, neben dem Altbürgermeister 
Franz Schwarz im Feststadl auch Altbürgermeister Klaus 
Läßing begrüßen zu können, der im Jahr 1984 sein Amt an-
getreten und das Feringahaus – wie seine Nachfolger im 
Amt – stets nach Kräften gefördert hatte. Zunächst als Bür-
germeister und später als hoch engagierter Wanderführer. 
Zu seinem 80. Geburtstag im Jahr 2016 hatte Läßing dem 
Feringahaus 10.000 Euro gespendet, anstatt eine große Ge-
burtstagsfeier zu veranstalten. 

Auch Peter Settele (im Bild mit Ehefrau Gerda) dankte der 
Bürgermeister sehr. Dieser hatte als „Förderer und Liebha-
ber der ersten Stunde“ schon bei der Entstehung der Pläne 
für eine „Seniorenbegegnungsstätte“ in den frühen 70ern 
als Gemeinderat mitgewirkt. Später dann noch hoch ge-
schätzter Führer von historischen Ausflügen.

Klaus Läßing



Gemeindeblatt Unterföhring Seite 3 Nr. 12/2024

Aus Rathaus und Gemeinde (amtlich)(amtlich)

F
o

to
s 

(9
):

 G
em

ei
n

d
e 

U
fg

/b
u

e,
 U

. B
au

m
ga

rt



Gemeindeblatt Unterföhring Seite 4 Nr. 12/2024

Aus Rathaus und Gemeinde (amtlich)(amtlich)

Wohnungsangebote der Gemeinde

St.-Florian-Straße 2 (EG, rechts), Nr. 55.1.1319
In der Wohnanlage wird voraussichtlich ab dem 1. Juli 2024 eine 
2-Zimmer-Wohnung (ca. 55,49 m²) mit zwei Zimmern, Terrasse, 
Bad mit WC, Küche, Kellerabteil und einem Flur vermietet. Der 
monatliche Mietpreis setzt sich wie folgt zusammen: Grundmie-
te 610,50 Euro, zzgl. 125 Euro Vorauszahlung für Betriebskosten, 
zzgl. 125 Euro Vorauszahlung für Heizkosten, ergibt eine monat-
liche Gesamtmiete von 860,50 Euro. Bei Abschluss des Mietver-
trages ist eine Kaution in Höhe von 1.831,50 Euro zu zahlen.

Für die Bewerbung und Berücksichtigung sind folgende Eckpunk-
te Voraussetzung: mindestens fünf Jahre Hauptwohnsitz in Unter-
föhring; Regelalter 60 Jahre (bzw. Nachweis über Grad der Behin-
derung); körperliche Bedürftigkeit (bei Ehepaaren/Lebenpartnern 
auch einer Person); bei einer Familienzusammenführung, be-
stehender Hauptwohnsitz der Familie mindestens fünf Jahre in 
Unterföhring. Interessenten werden gebeten, bis spätestens Don-
nerstag, 4. April eine schriftliche Bewerbung einzureichen. 

Aus Rathaus und Gemeinde
(amtlicher Teil)

Wichtiger Hinweis zur Beantragung  

von Personalausweis oder Reisepass

In letzter Zeit häufen sich bedauerlicherweise Fälle, in denen 
Bürgerinnen und Bürger kein Passbild bei der Beantragung ei-
nes Personalausweises oder Reisepasses vorlegen.

Wir möchten darauf hinweisen, dass bei der Beantragung unbe-
dingt ein aktuelles biometrisches Passfoto mitgebracht werden 
muss. Ein Antrag ohne aktuelles Passfoto ist leider nicht mög-
lich. Es ist auch nicht gestattet, ein Passfoto von vorherigen 
Ausweisdokumenten zu verwenden.

Hinweise zu den biometrischen Passfotos finden Sie online auf 
der Website des Bundesministeriums des Innern und für Hei-
mat unter www.bmi.bund.de in der Rubrik Themen/Moderne 
Verwaltung/Ausweise und Pässe.

Weisheit der Woche

Ihr Kontakt zur Gemeinde Unterföhring
Rathaus, Münchner Str. 70
Telefon 950 81-0
info@unterfoehring.de
www.unterfoehring.de   

Öffnungszeiten
Mo. bis Fr. 8 – 12 Uhr 
Mo. 13.30 – 17.30 Uhr 

Wertstoffhof
Birkenhofstraße 12
Tel. 950 37 56
Abfallberatung: Tel. 950 81-358

Öffnungszeiten
Montag: 8 – 12 Uhr
Mittwoch, Freitag: 14 – 18 Uhr
Samstag: 9 – 15 Uhr

Parkfriedhof, Aschheimer Straße 3
Friedhofsverwaltung, Frau Stöhr: Tel. 950 81-116
Friedhofswärter, Herr Siebler: Tel. 0151 / 182 534 51

Bereitschaftsdienste Apotheken
Apotheken-Notdienstfinder: Festnetz: 0800 / 00 22 8 33 (kostenlos)
   Handy: 22 8 33 (gebührenpflichtig)
   SMS: „apo“ an 22 8 33 (gebührenpflichtig)
   In der App „Apothekenfinder“.

Bitte hören Sie zur Sicherheit die Telefonansage der jeweiligen Apotheke ab. 
Öffnung immer von 8 Uhr bis 8 Uhr.

Freitag, 22. März: Amalien Apotheke
Bahnhofstraße 17, Ismaning, Tel. 968 454 

Samstag, 23. März: Apotheke an der Berliner Straße 
Ungererstraße 75, München, Tel. 361 82 51

Sonntag, 24. März: Cosima-Apotheke
Cosimastraße 4, München, Tel. 911 564

Montag, 25. März: Freimann-Apotheke
Georg-Wopfner-Straße 60, München, Tel. 322 67 36

Dienstag, 26. März: Efeu-Apotheke
Ingolstädter Straße 166a, München, Tel. 316 24 68

Mittwoch, 27. März: Troger-Apotheke
Prinzregentenstraße 70, München, Tel. 474 003

Donnerstag, 28. März: Sani-Plus Apotheke Föhring
Feringastraße 16, Unterföhring, Tel. 904 295 567

Notdienste der Ärzte
Ärztlicher Notdienst, Tel. 116 117 (aus allen Netzen ohne Vorwahl)

Krankentransport, Tel. 089/19 222
Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst, Tel. 089/723 30 93
Gift-Notruf, Tel. 192 40

Tiernotruf
Tierklinik Ismaning – 24h Notdienst
Tel. 089/540 456 40
Oskar-Messter-Straße 6, Ismaning

Telefonseelsorge (katholisch) Tel. 0800 / 1 11 02 22 
Telefonseelsorge (evangelisch) Tel. 0800 / 1 11 01 11  
Beratungsstelle für Suizidgefährdete Tel. 33 40 41 
Alkohol- und Drogenberatung (24 Std./anonym)  Tel. 28 28 22 
Jugendsuchtberatung easyContact   Tel. 230 691 434
Frauennotruf München (15 bis 24 Uhr und AB) Tel. 76 37 37

Notruf Polizei 110 
Polizeiinspektion Ismaning Tel. 962 43 10 
Feuerwehr Einsatzzentrale LK München Tel. 66 20 23 
Notruf der GEOVOL Unterföhring GmbH Tel. 969 98 41 11 
Störungsstelle Strom (Bayernwerk AG)  Tel. 0941 / 28 00 33 66 
Wasserwache (Stadtwerke München) Tel. 18 20 52 
Gaswache (Stadtwerke München) Tel. 15 30 16

Bürgerhaus, Münchner Str. 65, www.buergerhaus-unterfoehring.de 
Gemeindebibliothek
Tel. 950 81-507   

Kartenvorverkauf
Tel. 950 81-506

Beratungszentrum für  
Familien, Senioren und Inklusion 
St.-Valentin-Weg 20 
Tel. 923 344 98-11, -12,-13,-14

Grundschule
Bahnhofstraße 3
Mitterfeldallee 17a  
Tel. 940 033 80

Kinder- und Jugendfarm
Jahnstraße 1, Tel. 379 567 67
FEZI – Jugendfreizeitstätte
Jahnstraße 3, Tel. 950 54 86

Freiwillige Feuerwehr
Gerätehaus
St.-Florian-Straße 5
Tel. 958 209 40
Notruf 112

Bauhof
Tel. 950 81-810

Kläranlage
Notruf 0171/525 57 51

Seniorenbegegnung
Feringahaus
St.-Florian-Straße 2
Tel. 950 81-725

Die selbstbereitete Freude ist die ganze Freude.

Berthold Auerbach (1812 – 1882)
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Föhringer Allee 26c (2. OG, links), Nr. 85.1.1717
In der Wohnanlage wird voraussichtlich ab dem 1. Juli 2024 eine 
2-Zimmer-Wohnung (ca. 43,44 m²) mit zwei Zimmern, Loggia, 
Küche, Bad mit Badewanne und WC, Flur und einem Keller-
abteil vermietet. Der monatliche Mietpreis setzt sich wie folgt 
zusammen: Grundmiete 521,50 Euro, zzgl. 83 Euro Vorauszah-
lung für Betriebskosten, zzgl. 108 Euro Vorauszahlung für Heiz-
kosten, zzgl. 56 Euro Garage/Stellplatz, ergibt eine monatliche 
Gesamtmiete von 768,50 Euro. Bei Abschluss des Mietvertrages 
ist eine Kaution in Höhe von 1.564,50 Euro zu zahlen. Interes-
senten werden gebeten, bis spätestens Montag, 8. April eine 
schriftliche Bewerbung einzureichen. 

Sudetenstraße 1 (EG, rechts), Nr. 1.1.14
In der Wohnanlage wird voraussichtlich ab dem 1. Juli 2024 eine 
2-Zimmer-Wohnung (ca. 47,76 m²) mit zwei Zimmern, Küche, 
Bad mit Dusche und WC, Flur und einem Kellerabteil vermie-
tet. Der monatliche Mietpreis setzt sich wie folgt zusammen: 
Grundmiete 573,50 Euro, zzgl. 98 Euro Vorauszahlung für Be-
triebskosten, zzgl. 100 Euro Vorauszahlung für Heizkosten, 
ergibt eine monatliche Gesamtmiete von 771,50 Euro. Bei Ab-
schluss des Mietvertrages ist eine Kaution in Höhe von 1.720,50 
Euro zu zahlen. Interessenten werden gebeten, bis spätestens 
Montag, 8. April eine schriftliche Bewerbung einzureichen.

Anträge zu den oben genannten Wohnungsangeboten erhalten 
Sie an der Bürgerinformation im Rathaus, in der Liegenschafts-
abteilung oder online unter www.unterfoehring.de. 

An dieser Stelle dürfen wir darauf hinweisen, dass Wohnungsbe-
werber, die nicht ihren ersten Wohnsitz in Unterföhring haben 
oder eine Immobilie besitzen, kaum eine Aussicht haben, bei der 
Wohnungsvergabe berücksichtigt zu werden. Über die Zuwei-
sung einer Wohnung entscheidet nach Ablauf der Frist der Woh-
nungs- und Sozialausschuss in einer nichtöffentlichen Sitzung.

Neue Bauamtsleiterin für die Gemeinde

Ab dem 1. Mai wird Ramona Obermeier die Position der Bau-
amtsleiterin der Gemeinde Unterföhring übernehmen und damit 
den langjährigen Bauamtsleiter Lothar Kapfenberger ablösen. 

Frau Obermeier ist seit über 20 Jahren für die Gemeinde tätig, 
bei der sie ihre Arbeit als Auszubildende begann. Sie absolvierte 
erfolgreich Fortbildungen zur Verwaltungswirtin und hatte im 
Laufe ihrer Karriere im Unterföhringer Rathaus verschiedene 
und auch verantwortungsvolle Positionen in der Bauverwaltung, 
Bauordnung und Ortsplanung inne. „Als zukünftige Leiterin des 
Bauamts freue ich mich, die bevorstehenden Herausforderun-
gen und Chancen anzugehen. Mein Bestreben ist es sicherzu-
stellen, dass unser Bauamt auch weiterhin eine verlässliche und 
kompetente Anlaufstelle für alle Bürgerinnen und Bürger bleibt. 
Dabei liegt mein Fokus darauf, die Qualität unserer Arbeit kon-
tinuierlich zu steigern und stets die Bedürfnisse derjenigen im 
Auge zu behalten, die auf unsere Unterstützung zählen.

Ich setze mich entschlossen dafür ein, dass wir uns sowohl fach-
lich als auch persönlich weiterentwickeln, um den stetig wach-
senden Anforderungen einer sich wandelnden Gesellschaft ge-
recht zu werden. Ich bin fest davon überzeugt, dass das Bauamt 
eine entscheidende Rolle in der Entwicklung unserer Gemeinde 
spielt. Gemeinsam können wir dazu beitragen, dass Unterföh-
ring lebenswert und zukunftsfähig bleibt. Bei Herrn Kapfenber-
ger möchte ich mich für die lehrreiche und schöne Zeit bedan-
ken und wünsche ihm alles Gute für die Zukunft.“

Staffelübergabe an die neue Bauamtsleiterin: Bürgermeister Andreas 
Kemmelmeyer (l.), Ramona Obermeier und Lothar Kapfenberger
Foto: Gemeinde Ufg/bäu

Lothar Kapfenberger hatte die Leitung des Bauamts im März 
2003 nach fünf Jahren in der Finanzabteilung im Rathaus über-
nommen. Seither war er an der Umsetzung vieler Unterföh-
ringer Baumaßnahmen wesentlich beteiligt. „Nach mehr als 25 
Jahren des Engagements für die Gemeinde blicke ich mit Dank-
barkeit auf die zahlreichen Erlebnisse und Begegnungen zurück, 
die meine Zeit hier geprägt haben. Die Möglichkeit, mit den 
Menschen in und um Unterföhring zu interagieren, war stets 
eine Quelle der Inspiration und Freude für mich.

Als ich gefragt wurde, ob ich meine Arbeit als Bauamtsleiter 
wieder so machen würde, konnte ich ohne zu zögern mit einem 

Gemeinde
UNTERFÖHRING

Stellenangebote

Zum nächstmöglichen Zeitpunkt suchen wir zur 
Verstärkung unserer Teams eine/n

Hauptamtlichen Gerätewart (w, m, d)

für die Freiwillige Feuerwehr
in Vollzeit, unbefristet

Sachbearbeiter in der Bauverwaltung 
(w, m, d) in Vollzeit, unbefristet

Mitarbeiter für den Bauhof (w, m, d)

Schwerpunkt Pflege der Grünanlagen
in Vollzeit, unbefristet

Mitarbeiter für den Bauhof (w, m, d)

Schwerpunkt Straßentrupp
in Vollzeit, unbefristet

Die ausführlichen Stellenangebote lesen Sie bitte auf 
der Website der Gemeinde. Für Fragen steht Ihnen im 
Personalwesen Frau Korff, Tel. 089 / 950 81-254, 
gerne zur Verfügung.

WWW.UNTERFOEHRING.DE
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klaren Ja antworten. Darüber hinaus gibt es sicherlich Aspekte, 
die man im Rückblick modifizieren würde. Doch ich bin sehr 
dankbar dafür, dass auch aus den eigenen Reihen Interesse an 
einer Führungsposition besteht. An dieser Stelle möchte ich 
meiner Nachfolgerin Ramona Obermeier große Anerkennung 
für diesen Schritt aussprechen und ihr sowohl beruflich als 
auch privat alles Gute für die Zukunft wünschen. Es erfüllt mich 
mit Freude zu sehen, dass die Gemeinde von motivierten und 
qualifizierten Personen geführt wird.

Für mich persönlich beginnt nun ein wichtiger neuer Lebens-
abschnitt, auf den ich mit großer Vorfreude blicke. Ich möchte 
mich bei allen ganz besonders bedanken, die mich auf meinem 
beruflichen Weg in Unterföhring begleitet, unterstützt und ge-
fördert haben.“

Aus Rathaus und Gemeinde
(nichtamtlicher Teil)

Giftmobil auf dem Feuerwehrparkplatz

Am Mittwoch, 27. März steht das Giftmobil von 11.30 bis 12.30 
Uhr auf dem Feuerwehrparkplatz an der St.-Florian-Straße zur 
Annahme von Problemabfällen bereit. Tipps zur Abfallentsor-
gung lesen Sie online auf www.unterfoehring.de in der Rubrik 
„Mobilität & Umwelt/Abfallentsorgung“.

Information zu Fördermöglichkeiten von  

Photovoltaikanlagen auf Wohngebäuden

Mit dieser Ausgabe des Gemeindeblattes wird ein Brief an alle 
Haushalte in Unterföhring verteilt. Dieser informiert über die 
Fördermöglichkeiten der Gemeinde für die Installation von 
Photovoltaikanlagen auf Wohngebäuden. 

Bei Fragen helfen Ihnen unsere Kolleginnen und Kollegen vom 
Umweltamt gerne weiter unter Tel. 089 / 950 81-336 oder per 
E-Mail an energie@unterfoehring.de.

Jetzt anmelden zur Basis-Onlineberatung 

„Photovoltaik auf dem Hausdach: Sparen mit PV“

Erfahren Sie alles Wissenswerte rund um Photovoltaik-Solaran-
lagen für Ihr Hausdach: von der Technik über die Installation bis 
hin zur Wirtschaftlichkeit. Bei der Online-Beratung „Photovol-
taik auf dem Hausdach: Sparen mit PV“ am Mittwoch, 10. April 
um 17 Uhr klärt das Expertenteam der Energieagentur Ebers-
berg-München die wichtigsten Fragen rund um das Thema So-
larenergie und Solaranlage. 

So lernen Interessierte in wenigen Schritten, wie man abschät-
zen kann, ob eine Photovoltaik-Anlage für das eigene Hausdach 
geeignet ist und mit welcher Größe man kalkulieren sollte. 
Nach dieser Basis-Beratung, in der Sie Ihre individuellen Fragen 
stellen können, sind Sie mit den notwendigen Informationen 
gestärkt, um das Gespräch mit den Installationsbetrieben der 
Region führen zu können. 

Die Basis-Beratungen der Energieagentur Ebersberg-München 
sind ein kostenfreies Angebot. Mehr dazu und die Anmeldung 
zur Basis-Beratung gibt es unter 
www.energieagentur-ebe-m.de/termine.

Anmeldung für die Frühjahrs-Häckselaktion  

für Baum- und Strauchschnitt

Am Dienstag und Mittwoch, 9. und 10. April, bietet die Ge-
meinde ihren Bürgern wieder die Möglichkeit, ihren Baum- und 
Strauchschnitt aus dem Garten vor Ort häckseln zu lassen. Mit-
arbeiter des Bauhofs helfen Ihnen, die Überreste Ihres Baum- 
und Strauchschnitts in wertvolles Mulchmaterial für Ihren Gar-
ten zu verwandeln und so gleichzeitig einen wichtigen Beitrag 
zur Abfallvermeidung zu leisten.

Bitte melden Sie Ihren Bedarf mit Namen und Adresse bis spä-
testens Donnerstag, 4. April um 12 Uhr bei der Abfallberatung 
unter Tel. 950 81-358 an. Der Bauhof wird sich dann für eine 
Terminvereinbarung bei Ihnen melden. Pro Viertelstunde Ma-
schineneinsatz (Großhäcksler) wird ein Kostenbeitrag von  
5 Euro fällig. Gehäckselt werden kann nur Schnittmaterial, das 
gut erreichbar an der Grundstückseinfahrt bereit liegt und des-
sen Äste nicht dicker als zehn Zentimeter sind.

Denken Sie bitte daran, dass nach dem Bundesnaturschutzgesetz 
das Abschneiden oder auf den Stock setzen von Gebüschen, Ge-
hölzen usw. in der Zeit vom 1. März bis 30. September verboten 
ist. Erlaubt sind lediglich schonende Form- und Pflegeschnitte 
zur Beseitigung des Zuwachses der Pflanzen. Achten Sie dabei 
bitte trotzdem immer darauf, dass kein Vogel in der Nähe nistet.

World Earth Hour – Gemeinsam für mehr Klimaschutz

Alles begann 2007 in Sydney. Mehr als 2,2 Millionen australi-
sche Haushalte nahmen am 31. März 2007 an der ersten Earth 
Hour teil und schalteten zuhause für eine Stunde das Licht aus, 
um ein Zeichen für mehr Klimaschutz zu setzen. Sie schrieben 
Geschichte! Inzwischen ist die Earth Hour die größte globale 
Aktion für mehr Frieden, Klima- und Umweltschutz. Viele Men-
schen, Städte und Unternehmen auf der ganzen Welt machen 
mit. Auch Unterföhring ist in diesem Jahr wieder mit dabei. Fol-
gende Gebäude löschen ihr Licht aktiv für die Earth Hour: das 
Rathaus, das Marktdach vor dem Bürgerhaus, der Feststadl und 
die Beleuchtung am Kriegerdenkmal.

Schalten auch Sie am Samstag, 23. März um 20.30 Uhr für eine 
Stunde bei sich zuhause das Licht aus. Wir freuen uns, wenn 
sich auch Bürgerinnen und Bürger aus Unterföhring an der 
Earth Hour beteiligen. Alles, was Sie dazu brauchen, ist Ihr 
Lichtschalter. Ihre Teilnahme können Sie auch gerne unter den 
Hashtags #lichtaus, #earthhour und #lichtaus_inferingdaho-
am in den sozialen Medien teilen oder online anmelden unter 
www.wwf.de/earth-hour.
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Beratungszentrum der Gemeinde 
für Familien, Senioren und Inklusion 
St.-Valentin-Weg 20, Tel. 923 344 98-11, -12, -14

Wir sind dabei beim Tag der Senioren

Am Sonntag, 7. April von 10 bis 16 Uhr (siehe Seite 8) ist das vier-
köpfige Team des Beratungszentrums natürlich auch mit einem 
Stand beim Tag der Senioren im Bürgerhaus vertreten und zeigt 
Ihnen das umfangreiche Beratungsangebot der Gemeinde. 

Was gibt es im Ort, wo helfen welche Fachstellen weiter? Wel-
che Unterstützungsmöglichkeiten passen für Sie? Benötigen Sie 
vielleicht auch einen Hausbesuch von uns, weil Sie nicht mehr 
so mobil sind? Gerne beraten wir Sie zuhause. Wir sind sowohl 
für Betroffene als auch für Angehörige von Menschen mit De-
menz eine erste Kontaktmöglichkeit. Wir helfen beispielsweise 
auch bei Fragen zu Schwerbehinderung: Wie funktioniert das 
mit dem Schwerbehindertenausweis? Wie und wo stelle ich 
den Antrag? Welche Unterlagen sind hierzu wichtig? Auch die 
neue Hospiz-Initiative informiert am Sonntag über ihre Tätig-
keit. Sie begleitet Menschen auf ihrer letzten Reise, und deren 
zurückbleibende Angehörige. Auch alle, die sich über die eh-
renamtliche Arbeit und die Ausbildung zum/zur Hospizbeglei-
ter:in informieren wollen, sind herzlich willkommen.

Kommen Sie vorbei und informieren Sie sich!

Neu: Individuelles Beratungsangebot für Betroffene, 

Angehörige und ehrenamtliche Betreuer

Gestalten Sie Ihr Leben nach Ihrem Plan! Der AWO-Betreu-
ungsverein München-Land bietet am Donnerstag, 11. April von 
13 bis 16 Uhr in Kooperation mit dem Beratungszentrum der 
Gemeinde Beratung zu folgende Themen: Vorsorgevollmacht, 
Betreuungsrecht, Ehegattennotvertretungsrecht und recht-
liche Grundlagen der Patientenverfügung. Die Beratung wird 
alle zwei Monate angeboten und findet im Beratungszentrum 
am St.-Valentin-Weg 20 statt. 

Bitte melden Sie sich für eine Beratung bei Melanie Prautsch 
vom AWO-Betreuungsverein an unter Tel. 0174 / 179 04 20 oder 
per E-Mail an melanie.prautsch@awo-kvmucl.de. Selbstver-
ständlich unterliegt auch Frau Prautsch der Schweigepflicht, 
ebenso wie das Team des Beratungszentrums. Die nächsten 
Beratungstermine sind am Donnerstag, 13. Juni, 5. August,  
10. Oktober und am 12. Dezember.

Gerne beantworten Ihnen auch Frau Scheibinger und Frau 
Hölzel vom Beratungszentrum Ihre Fragen: 
Tel. 089 / 923 344 98-13 oder -11 

GEOVOL – Regenerative  
Energie Unterföhring
www.geovol.de

Baustelleninformation

Wegen Verlegung von Fernwärmeleitungen sind die Ahornstra-
ße (Höhe Hausnummer 8) und Blumenstraße voraussichtlich 
bis Freitag 28. März halbseitig gesperrt.

Kinder und Jugend

Jugendbeirat der Gemeinde
jugendbeirat@unterfoehring.de

Jetzt bewerben für die Jugendbeiratswahl

Die Amtszeit unseres Jugendbeirats endet am 30. Juni 2024. 
Wer Interesse hat, sich für die neue zweijährige Amtszeit zu 
bewerben, kann seine Kandidatur ab sofort bis spätestens Frei-
tag, 19. April einreichen. Die Wahl findet am Dienstag, 11. Juni 
statt. 

Der Jugendbeirat soll den Gemeinderat, seine Ausschüsse und 
die Gemeindeverwaltung in allen die Unterföhringer Jugendli-
chen betreffenden und berührenden Angelegenheiten beraten. 
Der Jugendbeirat arbeitet überparteilich, überkonfessionell und 
verbandsunabhängig. Er ist selbstlos tätig und verfolgt keine ei-
genwirtschaftlichen Zwecke. Die Mitglieder des Jugendbeirats 
sind ehrenamtlich tätig und werden von den Jugendlichen der 
Gemeinde gewählt. Der Jugendbeirat verfügt über mindestens 
fünf und höchstens neun Sitze, die Verteilung auf Altersgrup-
pen ist wie folgt:

Altersgruppe 1 (14 - 15 Jahre): mindestens 1 Sitz, bis zu 2 Sitze
Altersgruppe 2 (16 - 18 Jahre): mindestens 2 Sitze, bis zu 3 Sitze
Altersgruppe 3 (19 - 21 Jahre): mindestens 1 Sitz, bis zu 2 Sitze
Altersgruppe 4 (22 - 23 Jahre): mindestens 1 Sitz, bis zu 2 Sitze

Kandidieren können alle Jugendlichen, die am Wahltag (11. Juni): 
- mindestens 14 und höchstens 23 Jahre alt sind,
- ihren Hauptwohnsitz seit mindestens 30 Tagen in Unterföhring 
   haben,
- nicht vom Wahlrecht ausgeschlossen sind und 
- nicht dem Gemeinderat angehören und 
- nicht bei der Gemeindeverwaltung beschäftigt sind.

Das Formblatt für eure Bewerbung findet ihr auf der Web-
site der Gemeinde. Gerne kann das Formular auch per Post 
bei der Gemeindeverwaltung, Wahlamt, Münchner Straße 70, 
85774 Unterföhring, angefordert werden, oder per E-Mail an  
wahlen@unterfoehring.de. 

Wahlberechtigt sind am Dienstag, 11. Juni alle Jugendlichen, 
die am Wahltag:
- mindestens 14 und höchstens 25 Jahre alt sind,
- ihren Hauptwohnsitz seit mindestens 30 Tagen in Unterföhring 
   haben,
- nicht vom Wahlrecht ausgeschlossen sind.

Ihr habt noch Fragen? Gerne stehen unsere Kolleginnen und 
Kollegen im Wahlamt für euch bereit unter Tel. 950 81-114.

KJR München – Land
Jugendfreizeitstätte FEZI
Kinder- und Jugendfarm Unterföhring
www.fezi-ufg.de, Tel. 950 54 86, kontakt@fezi-ufg.de
www.farm-ufg.de, Tel. 379 567 67, kontakt@farm-ufg.de

Angebote und Aktionen

Melde Dich bitte über unser Buchungssystem an. Bei Fragen 
sind wir natürlich auch telefonisch und per E-Mail erreichbar.

Fortsetzung auf Seite 9
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WWW.UNTERFOEHRING.DE

ALTER UND 
VERÄNDERUNG
Tag der Senioren und ihrer Familien

Sonntag, 7. April 2024 
10 bis 16 Uhr 
Bürgerhaus Unterföhring
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Teilnehmende und Ausstellende: 
AWO Betreuungsverein, Alzheimer Gesellschaft München Land, Möven-Apotheken, Feringa-Apotheke, Beratungszentrum 

Gemeinde Unterföhring, Bibliothek Unterföhring, Förderverein Soziale Dienste FSD, First Responder Freiwillige Feuerwehr 

Unterföhring, Hospiz Initiative, Johanniter Unfallhilfe, Katholische Kirche, Kompetenzzentrum Barrierefreies Wohnen, 

Nachbarschaftshilfe, Paritätischer Wohlfahrtsverband Fachstelle für pflegende Angehörige, Pflegedienst Gruber & Wagner, 

Pflegestützpunkt, PC-Stammtisch für Senioren, Seniorenzentrum, Seniorenbeirat, Seniorenbegegnung Feringahaus, 

Sozialpsychiatrische Dienste Bogenhausen, Verkehrswacht München, VHS, Rechtsanwältin/Steuerberaterin Uschi Zehentmeier

Informationen 
zum Thema Älterwerden für alle Interessierten

Mitmach-Aktionen 
Singen, Demenzparcours, Hauptsach’ Bewegung u. v. m.

Vorträge 
Vorsorge, barrierefreies Wohnen, Vererben u. a.

Unterstützungs- und Hilfsangebote 
von Fachstellen in Unterföhring und Umgebung

Fachliteratur 
aus der Bibliothek

Film zum 

Thema Demenz

„The Father“

mit Anthony Hopkins

16 – 17.30 Uhr
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13.00  – 16.00 Uhr  Spiele-Nachmittag
14.00  – 16.00 Uhr  Feringahaus Handarbeitszirkel
15.00  – 17.00 Uhr  PC-Stammtisch
16.30  – 17.30 Uhr  Salzgrotte Ismaning 

Donnerstag, 28. März
08.30  – 18.00 Uhr  Wanderung: Bankerlweg in Aschau 
11.00  – 15.00 Uhr  Mittagessen in der Ebersberger
    Alm: Es sind noch Plätze frei!

Freitag, 29. März – Feiertag (heute keine Veranstaltungen)

Bitte melden Sie sich zu den Veranstaltungen, Ausflügen und 
Sportgruppen telefonisch oder per E-Mail bei der Seniorenbe-
gegnung an. Die Anmeldung ist verbindlich. Bitte geben Sie an, 
wenn Sie einen Fahrdienst benötigen. Sofern Sie an einer Veran-
staltung doch nicht teilnehmen können, bitten wir Sie rechtzei-
tig um Rückmeldung. So haben auch Personen eine Chance an 
der Veranstaltung teilzunehmen, die auf der Warteliste stehen.

Allgemeine Information zur Bezahlung bei Veranstaltungen
Die anfallenden Kosten werden am Tag der Veranstaltung eingefor-
dert. Den jeweiligen Betrag entnehmen Sie bitte dem Programm. 
Bitte denken Sie daran, zu den Ausflügen ggf. Ihren Renten- und/
oder Schwerbehindertenausweis mitzunehmen, in einigen Ein-
richtungen erhalten Sie gegen Vorlage eine Ermäßigung. 

Bitte sprechen Sie uns an, wenn Sie gerne an einer unserer 
Veranstaltungen teilnehmen möchten, jedoch finanziell einge-
schränkt sind oder Grundsicherung empfangen. Auch hierfür 
gibt es eine Lösung!

Entspannung in der Therme Bad Aibling
Verbringen Sie einen vergnüglichen Tag im warmen Wasser und 
tanken Sie neue Kraft in der Therme in Bad Aibling. Eintritt:  
22 Euro für vier Stunden. Fahrtkosten: 5 Euro. Wir treffen uns 
am Dienstag, 2. April um 9.30 Uhr mit dem Kleinbus am Fe-
ringahaus.

Besuch in der Salzgrotte Ismaning 
Genießen Sie das angenehme Klima und die salzige Luft in al-
ler Ruhe. Salzhaltige Luft ist hilfreich bei der Behandlung von 
Atemwegserkrankungen, Hautproblemen, Allergien, allgemei-
nen Erschöpfungszuständen und anderen Funktionsstörungen 
des Körpers. Eintritt: 14 Euro (es gibt auch 5er- oder 10er-Kar-
ten). Wir treffen uns am Mittwoch, 3. April um 16.30 Uhr am 
Feringahaus mit Kleinbussen.

Wanderung am Steinsee
Unsere Wanderung startet beim Restaurant Café Steinsee und 
führt am See entlang zum Moosacher Bad. Über gut begehba-
re Waldwege gehen wir in Richtung Glonn, und wieder zurück 
über Adling. Im Anschluss kehren wir gemütlich ein. Leichte 
Wanderung: ca. acht Kilometer und 130 Höhenmeter, Gehzeit 
ca. zwei Stunden. Fahrtkosten: 3 Euro. Wir treffen uns am Don-
nerstag, 4. April um 9 Uhr am Feringahaus mit den Kleinbussen.

Das Wunschmobil für Unterföhring
Das Projekt „Wunschmobil für Unterföhring“ ist uns eine be-
sondere Herzensangelegenheit. Immer mehr Menschen wer-
den hochaltrig. Nicht jeder hat das Glück, fit und mobil alt 
werden zu dürfen. Dadurch bleiben oft lang gehegte Wünsche 
unerfüllt. Gemeinsam mit Hans Kritzinger bietet das Fering-
ahaus kranken Seniorinnen und Senioren in der letzten Lebens-
phase die Erfüllung kleiner Herzenswünsche an. Ein letztes Mal 
ins Stadion von 1860 oder FC Bayern gehen, ein letztes Mal den 
Starnberger See sehen oder eine kleine Bootsfahrt machen, in 
den Münchner Zoo fahren und ein Tier streicheln. Viele kleine 
letzte Wünsche sind umsetzbar. Die Eintrittskarten sind von 
den Betroffenen bzw. den Angehörigen selber zu zahlen. Für 

Fortsetzung von Seite 7

23. bis 30. März Fezi-Kletterfreizeit (ab 13 J.)

Dienstag, 26. März 
10.30 – 11.30 Morgenversorgung der Farmtiere (ab 6 J.)
11.00 – 12.00 Upcycling – Geldbeutel falten (ab 6 J.)
12.15 – 13.15 Bogenschießen (ab 9 J.)
13.00 – 15.00 Wir bauen eine Sitzbank (ab 8 J.)
13.30 – 14.30 Bogenschießen (ab 9 J.)
15.00 – 16.00 Bogenschießen (ab 9 J.)
17.00 – 18.00 Abendversorgung der Farmtiere (ab 6 J.)
17.00 – 19.00 Gemüsepflanzerl kochen (ab 9 J.)

Mittwoch, 27. März 
10.00 – 13.30 Planetariumsbesuch Major Tom (ab 9 J.)
10.30 – 11.30 Morgenversorgung der Farmtiere (ab 6 J.)
14.00 – 15.30 Ostereier marmorieren (ab 11 J.)
15.00 – 17.00 Kochen über dem Lagerfeuer (ab 6 J.)
17.00 – 18.00 Abendversorgung der Farmtiere (ab 6 J.) 
17.00 – 18.30 Sing dein Lied (ab 9 J.)

Donnerstag, 28. März
10.30 – 11.30 Morgenversorgung der Farmtiere (ab 6 J.)
11.00 – 14.00 Mittagessen im Fezi: Grüne Küche (ab 10 J.)
14.00 – 16.00 Acryl-Gemälde: Van Gogh Stil (ab 10 J.) 
16.00 – 17.00 Kaninchentreff: Osternester (ab 6 J.) 
17.00 – 18.00 Abendversorgung der Farmtiere (ab 6 J.) 

Samstag, 30. März
10.30 – 11.30 Morgenversorgung der Farmtiere (ab 6 J.)
12.00 – 14.00 Osterlämmer backen (ab 9 J.) 
17.00 – 18.00 Abendversorgung der Farmtiere (ab 6 J.) 

Senioren
Seniorenbegegnung Feringahaus
seniorenbegegnung@unterfoehring.de

St.-Florian-Straße 2, Tel. 950 81-725
Montag: 9 - 12 Uhr und 13 - 16 Uhr
Dienstag bis Freitag: 9 – 12 Uhr

Wir sind mit dabei beim  

Tag der Senioren im Bürgerhaus

Natürlich darf beim Tag der Senioren am Sonntag, 7. April (sie-
he Seite 8) von 10 bis 16 Uhr das Team vom Feringahaus nicht 
fehlen. Gerne informieren wir Sie an unserem Stand über das 
Senioren-Aktiv-Programm der Seniorenbegegnung. Informie-
ren Sie sich über Ausflüge, Kulturveranstaltungen, Feiern, Wan-
derungen, Sport- und Kreativkurse sowie vieles mehr. 

Seniorenprogramm bis 29. März 

Montag, 25. März
09.30  – 10.30 Uhr  Hauptsach‘ Bewegung 1
10.15  – 11.45 Uhr  Gedächtnistraining
11.00  – 12.00 Uhr  Hauptsach‘ Bewegung 2
14.00  – 17.00 Uhr  Montagskegeln in der Feuerwehr 
17.00  – 19.00 Uhr  PC-Kurs in der VHS

Dienstag, 26. März
14.00 – 16.00 Uhr  Malkurs – Dienstagsmaler
14.00  – 17.00 Uhr  Dienstagskegeln in der Feuerwehr

Mittwoch, 27. März
12.00  – 13.00 Uhr   Mittagstisch
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Kolpingsfamilie Unterföhring
www.kolping-unterfoehring.de

Listenausgabe für den Second-Hand-Basar 

Am Samstag, 20. April von 9 bis 12 Uhr findet der Second-Hand-
Basar für Frühjahrs- und Sommergarderobe im katholischen 
Pfarrzentrum am St.-Valentin-Weg 1 statt. Verkauft werden 
Frühjahrs- und Sommergarderobe, Sportbekleidung für Damen 
und Herren sowie Teenie-Bekleidung für Mädchen und Jungen 
(ab Größe 164 / XXS), Umstandsmoden, Trachten, Schuhe, Hand-
taschen, Accessoires, Schals, Deko-Artikel und vieles mehr.

Die Warenannahme ist am Freitag, 19. April von 15 bis 18 Uhr. 
Von der Annahme ausgeschlossen sind: Unterwäsche, Bade-
moden, Bodys, Strümpfe, Strumpfhosen, Bademäntel, Kinder-
bekleidung, Bettwäsche (ausgenommen original verpackt), 
Haushaltsgeräte und Kleinmöbel sowie Bücher, CDs und DVDs. 
Die Abholung von nichtverkauften Artikeln ist am Samstag,  
20. April von 17 bis 18.30 Uhr.

Die Anmeldelisten (je Familie nur 1 Liste) liegen ab Samstag,  
30. März nur in der Möven- und Feringaapotheke in Unterföh-
ring aus. Für den Verkauf ist es erforderlich, dass alle Artikel 
(max. 25 Stück) in eine Liste eingetragen und einzeln etikettiert 
werden. Die dazugehörigen Kundennummern werden mit der 
Liste und Etikettenanhängerbögen ausgegeben. 

Wenn abgeholte Listen nicht benötigt werden, bitte diese in den 
Briefkasten am Pfarrbüro einwerfen oder telefonisch mitteilen.

15 Prozent des Verkaufserlöses gehen zu Gunsten der Missions-
projekte der Kolpingsfamilie. Gerne kann auch der Gesamterlös 
gespendet werden (bitte auf der Liste vermerken!). 2 Euro wer-
den als Aufwandsentschädigung einbehalten. Rückfragen gerne 
telefonisch oder per E-Mail an Frau Schweiger: Tel. 0173 / 202 24 
39 (WhatsApp), martina.schweiger@kolping-unterfoehring.de.

Martina Schweiger

Nachbarschaftshilfe
Unterföhring e.V. 
www.nachbarschaftshilfe-unterfoehring.de
Tel. 392 918 16, nbhufg@arcor.de

Diesen Samstag: Shoppen im Schuppen 

Am Samstag, 23. März öffnet von 11 bis 14 Uhr unser Kaufhaus 
der etwas anderen Art an der Bauhofstraße mit viel Nützlichem 
und Dekorativem für Haus und Hof. Bitte melden Sie sich tele-
fonisch im Büro für ein Zeitfenster an.

Gesucht: Kuchenbäcker und Haushaltshilfen
Die Nachbarschaftshilfe sucht Verstärkung. Für Familien und 
Senioren, die eine helfende Hand bei der Hausarbeit brauchen, 
suchen wir aktuell wieder Haushaltshilfen. Melden Sie sich bei 
Interesse bei uns im Büro oder wenden Sie sich direkt an Hans 
Kritzinger unter Tel. 0172 / 890 04 84. In unserem Café Valentin 
können Sie als Gast von Dienstag bis Sonntag leckeren hausge-
machten Kuchen genießen. Für den gut besuchten Samstag su-
chen wir eine engagierte Kuchenbäckerin oder einen Kuchen-
bäcker. Bitte bei Interesse im Büro melden. 

die Beförderung fallen keine Kosten an. Das Feringahaus stellt 
einen für Rollstuhl geeigneten Bus zur Verfügung. Welche Be-
dingungen gibt es:

• Wünschende müssen mind. 60 Jahre alt sein mit Haupt-
wohnsitz in Unterföhring.

• Wünschende können den Ausflug nicht alleine umsetzen 
(z. B. bei Rollstuhltransport) und sind auf ihrem letzten 
Weg sehr krank bzw. sehr hochaltrig.

Für weitere Informationen stehen Ihnen die Mitarbeiterinnen 
des Feringahauses sehr gerne zur Verfügung.

Seniorenbeirat der Gemeinde 

seniorenbeirat@unterfoehring.de, Tel. 923 791 07

Einladung zur Sprechstunde am Dienstag

Die Sprechstunden des Seniorenbeirats finden jeden Dienstag 
von 11 bis 12 Uhr im Büro des Seniorenbeirats am St.-Valentin-
Weg 20 statt. Wir freuen uns, von Ihnen persönlich Tipps und 
Anregungen entgegenzunehmen sowie Fragen zu beantwor-
ten. Unabhängig davon sind wir für Sie natürlich jederzeit tele-
fonisch oder per E-Mail erreichbar. 

Ihr Seniorenbeirat

Vereinsleben

Förderverein Soziale Dienste 
Unterföhring
www.fsd-unterfoehring.de
info@fsd-unterfoehring.de
Tel. 950 46 99, Edith Michal

.FSD-Programm bis zum 4. April

FSD-Treff Alleinerziehende „Ostern“ 
Sonntag, 24. März, 10 bis 14 Uhr auf der Kinder- und Jugend-
farm. Bei diesem Alleinerziehenden-Treff werden wir gemein-
sam mit den Kindern Osternester suchen. (Veranstaltung vom 
FSD zusammen mit dem Familienhaus und der Nachbarschafts-
hilfe). Bitte anmelden. Ansprechpartnerin: Edith Michal.

FSD-Spiele-Treff
Donnerstag, 28. März und 4. April, 13 Uhr im Café Valentin. Ge-
meinsames Mittagessen, anschließend wird ab 14 Uhr gespielt. 
Leitung: Gabi Sanders-Hilterscheid

FSD-Mitglieder-Treff 
Mittwoch, 3. April, 15 Uhr im Café Valentin. Das lockere Mit-
gliedertreffen bietet Gelegenheit zum Austausch. Ansprech-
partnerin: Edith Michal.

Wir freuen uns auf Ihre Anmeldung zu den Veranstaltungen, 
die Sie bitte telefonisch an Edith Michal richten. Gerne kön-
nen Sie sich auch mit Fragen und Problemen telefonisch an den 
FSD wenden. Oder Sie schreiben uns eine E-Mail, wir melden 
uns zurück. Für weitere Informationen besuchen Sie bitte auch 
unsere Website.

Wir wünschen Ihnen und Ihrer Familie ein frohes Osterfest 
und schöne Ferien!

Gertrud Mörike (Öffentlichkeitsarbeit)
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Ein erneut erfolgreicher Kinderkleiderbasar im Bürgerhaus
Das können die Organisatorinnen gemeinsam mit dem unter-
stützenden Team des Bürgerhauses, den vielen freiwilligen 
Helfenden und Kindern sowie natürlich den zahlreichen Ver-
kaufenden und Kunden zufrieden melden: Auch der diesjährige 
Frühjahrsbasar war eine runde Sache.

Wie eh und je waren auch in diesem Jahr die Verkaufsnummern 
im Nu vergeben. Über 7.000 Artikel wurden abgegeben, und die 
Verkaufsquote hält sich stabil bei etwa 50 Prozent. Längst ha-
ben sich die Abläufe mit den digitalen Kassen eingespielt und 
bewährt, nichtsdestotrotz fallen für die drei Verkaufsstunden 
etwa zwei Tage intensive Arbeit an, die ein über dreißigköpfiges 
Team bewältigt. 

Wir danken allen Mitwirkenden herzlich für die Unterstützung 
und freuen uns schon jetzt auf den Herbstbasar im Oktober.

So erreichen Sie uns: Vor Ort im Büro am Dienstag und Mitt-
woch von 9 bis 12.30 Uhr, Donnerstag nach Vereinbarung und 
Freitag von 14 bis 17 Uhr. Gerne können Sie auch anrufen oder 
Sie schreiben uns eine E-Mail. Folgen Sie uns doch auch auf 
Instagram unter @nbh_unterfoehring.

Anja Grothe (Öffentlichkeitsarbeit)

AWO-Ortsverein Unterföhring
www.awo-kvmucl.de/kreisverband/
ortsvereine/ortsverein-unterfoehring-e-v

AWO

Einladung zum Mitgliederstammtisch

Unser nächster Mitgliederstammtisch findet am Sonntag, 24. 
März von 15 bis 17 Uhr im Café Valentin statt. Alle Mitglieder 
sind herzlich eingeladen.

Vortrag „Pflegebedürftig – was muss ich wissen?“
Pflegebedürftigkeit kommt manchmal schneller als erwartet. 
Deshalb ist es gut, informiert zu sein und zu wissen, wo und 
wie Betroffene in dieser Lebenssituation Hilfe bekommen kön-
nen. Wir laden alle interessierten Bürgerinnen und Bürger ein 
zum Vortrag „Pflegebedürftig – was muss ich jetzt wissen?“ am 
Donnerstag, 4. April um 16 Uhr im Saal des Feringahauses an 
der St.-Florian-Straße. Unser Referent, Andreas Schneider, wird 
auf die für Sie wichtigen Themen Definition von Pflegebedürf-
tigkeit, Antragstellung und Begutachtung, Leistungen für Pfle-
gebedürftige sowie Unterstützung für pflegende Angehörige 
eingehen, und im Anschluss gerne Ihre Fragen beantworten. 

Albert Kirnberger (Ortsvereinsvorsitzender)

Familienhaus 
Unterföhring e.V.
www.familienhaus-unterfoehring.de
info@familienhaus-unterfoehring.de

Neue Aqua-Fitness-Kurse für Mütter und Schwangere

Ab Dienstag und Mittwoch, 9. und 10. April, beginnen neue 
Aqua-Fitness-Kurse. Das gelenkschonende Training hat positi-
ve Effekte auf die körperliche Fitness vor und nach der Geburt, 
kann typische Schwangerschaftsbeschwerden lindern und sorgt 
auch beim Ungeborenen für Wohlbefinden. Das Angebot rich-
tet sich nicht nur explizit an Schwangere und Mütter direkt nach 
der Geburt, sondern an alle Mütter allgemein zur Kräftigung ih-

rer Muskulatur, des Beckenbodens und zum Wiederaufbau von 
Fitness und Körpergefühl. Ein Kurs umfasst fünf Termine à 45 
Minuten (1 x pro Woche) und kostet 50 Euro. Bitte meldet euch 
bei Interesse oder bei Fragen per E-Mail bei uns an. Die Kurs-
zeiten sind dienstags von 17 bis 17.45 Uhr für Schwangere, diens-
tags von 18 bis 18.45 Uhr für Schwangere und Mütter gemischt 
und mittwochs von 18 bis 18.45 Uhr für Mütter.

Beratung und Treffen
Montag, 25. März, 15.30 bis 16.30 Uhr: Farm-Treff auf der Kin-
der- und Jugendfarm.
Dienstag, 26. März, 10.45 bis 12.15 Uhr: Offener Baby- und 
Krabbeltreff in den Räumen der evangelischen Kirche.
Donnerstag, 28. März, 9 bis 12 Uhr: Mütterberatung für 
Schwangere und junge Eltern. 17 bis 18 Uhr: Schwangerentreff. 
Ort: Geschäftsstelle an der Tulpenstraße 10. Anmeldung per  
E-Mail an das Familienhaus.
Freitag, 29. März, 16 Uhr: Vorlesestunde in der Gemeindebib-
liothek.

Nadine Türk (Pressearbeit)

Gemeinsam für Flüchtlinge – 
Helferkreis Unterföhring e.V.
info@fluechtlingshilfe-unterfoehring.de 
www.fluechtlingshilfe-unterfoehring.de

Junge Geflüchtete besuchten die Handwerksmesse

Die Stände, an denen die Besu-
cher selbst aktiv werden konnten, 
stießen auf Begeisterung. 
Foto: Verein

Am 16. März konnten wir dank großzügig gespendeter Freikarten 
mit etwa 20 jungen Geflüchteten auf die Handwerksmesse gehen. 
Im Zentrum des Interesses stand für die jungen Männer die Halle 
C1.170 „Young Generation“, in der sich die verschiedenen Hand-
werksinnungen vorstellten. Vom Augenoptiker bis zum Zimmerer 
gaben Fachleute – unterstützt von unseren Helfer:innen – Aus-
kunft über Ausbildung, Arbeitsbedingungen und Aufstiegsmög-
lichkeiten und verteilten Informationsmaterial zu ihrem Beruf. 

Großen Anklang fanden die Stände, an denen man selbst Hand 
anlegen konnte. So bot sich beim Bäcker die Möglichkeit, eine 
Breze zu formen und am nächsten Stand konnte man mit Anlei-
tung eine elektrische Jalousie zusammenbauen, einpassen und 
anschließen. Ein in Afghanistan ausgebildeter Elektriker freute 
sich sehr, dass er auch in Deutschland eine Lichtschaltung feh-
lerfrei zusammenstecken konnte.

Die jungen Männer, die zum Teil in diesem Sommer mit der 
Schule fertig werden, waren begeistert von dem vielfältigen An-
gebot und dankbar für all die Informationen, die ihnen bei der 
Entscheidung für einen Ausbildungsplatz helfen können.

Gloria Kotzor im Namen des Vorstands
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Von den Rednern der Versammlung wurde durchwegs das gro-
ße Engagement in der Blaskapelle gewürdigt. Sie dankten den 
Musikanten fürs Mitmachen, den beiden Dirigenten für ihren 
großen Einsatz, Vorstand Hanni Schweikl für ihre unermüdliche 
Betätigung beim Organisieren sowie allen, die sich um die Pfle-
ge des umfangreichen Notenmaterials kümmern, die Koordina-
tion der Termine, die Präsentation nach außen, die Pflege des 
Vereinslebens und die unvermeidlichen Verwaltungsaufgaben. 
Einen extra Dank vom Vorstand erhielt Sonja Glaser für ihre 
langjährige Arbeit als Notenwart. 

Erfreulicherweise tragen die erfolgreichen Bemühungen in der 
Jugendarbeit der Blaskapelle Früchte. Viele junge Musiker be-
teiligen sich nicht nur aktiv am Musizieren in der großen Ka-
pelle, sondern engagieren sich auch tatkräftig in verschiedenen 
Vereinsaktivitäten. Angesichts dieser Entwicklung darf die Blas-
kapelle trotz einiger Veränderungen zuversichtlich in die Zu-
kunft blicken.

Mathilde Wolfertstetter

Männergesangverein 
Unterföhring
www.mgv-unterfoehring.de

„Zsammhaltn“ und auf Vereinsebene neue  

gemeinsame Traditionen schaffen

Zum zweiten Mal haben wir in St. Valentin den gemeinsamen 
Vereinsgottesdienst der drei Traditionsvereine Soldaten- und 
Kriegerverein Unterföhring, Schützengesellschaft Immergrün 
Unterföhring und Männergesangverein Unterföhring zum Ge-
denken an die verstorbenen Mitglieder gefeiert. Alle drei Ver-
eine sind sich einig, dass damit eine neue Tradition in Unterföh-
ring geschaffen worden ist. Zusammen bringen wir 378 Jahre 
seit der jeweiligen Gründung auf die Waage mit insgesamt meh-
reren hundert Mitgliedern. Wir selbst sind mit 105 Jahren und 
100 Mitgliedern dabei der jüngste Verein und sind 1919 sogar 
aus den Reihen des Schützenvereins heraus gegründet worden.

Jeder Verein hat zur Vereinsmesse seinen Beitrag geleistet. Wir 
haben natürlich unter der Leitung von Rainer Wiedemann mit 
21 Sängern die musikalische Gestaltung des feierlichen Gottes-
dienstes übernommen. Für die dreistimmigen Lieder aus der 
„Greisinger Messe“ haben wir in der Kirche noch nie zuvor so 
viel Beifall bekommen. Genauso beeindruckend war unsere ers-
te offizielle Aufführung des vierstimmigen italienischen „Maria 
lassù“. Beeindruckend war auch das Totengedenken mit unse-
ren Fahnenabordnungen am Kriegerdenkmal im Anschluss an 
den Gottesdienst mit Böllerschützen, Trompeten- und kirchli-
cher Begleitung. Für alle Mitwirkenden gab es hinterher noch 
eine Einladung ins Schützenheim.

Wir bedanken uns ganz herzlich beim Soldaten- und Krieger-
verein, beim Schützenverein, bei unseren Sängern und allen, 
die ihren Beitrag zu diesem „Miteinander“ von Unterföhringer 
Vereinen geleistet haben.

Franz Solfrank (1. Vorsitzender)

Burschenverein Unterföhring
www.unterföhringer-burschen.de

Letzte Möglichkeit: Markenkauf auf dem  

Wochenmarkt fürs Steckerlfischgrillen

Am Karfreitag, 29. März grillen die Burschen beim Feststadl 
am Etzweg Steckerlfisch und Flammlachs. Von 11 bis 20 Uhr 
kann man neben dem Fisch, der wiederum zwischen 11 und 15 
Uhr abgeholt werden kann, bei gemütlichem Beisammensein in 
einem kleinen Biergarten Bier, alkoholfreie Getränke sowie Kaf-
fee und Kuchen kaufen. Zudem wird es auch ein vegetarisches 
Angebot mit Käseplatten und Obazda geben.

Die Steckerlfische und der Flammlachs werden nicht direkt am 
Feststadl verkauft! Es gibt sie nur mit Wertmarken, die im Vor-
verkauf auf dem Wochenmarkt (Bürgerhausplatz) ausgegeben 
wurden. Wer hier vergessen hat, Marken zu erwerben, kann 
noch bis Sonntag, 24. März per E-Mail Fisch vorbestellen. Ihr 
erreicht uns unter kontakt@unterfoehringer-burschen.de.

Falls das Wetter am Karfreitag nicht mitspielt, wird die Veranstal-
tung nach innen in den Feststadl verlegt. Wir freuen uns auf euch!

Robert Stock (2. Schriftführer)

Blaskapelle Unterföhring
www.blaskapelle-unterfoehring.de

Rückblick auf die Mitgliederversammlung

Vorstand Hanni Schweikl dankte der Pfarrei St. Valentin für die 
Nutzung des Saals bei der Mitgliederversammlung. Die wöchent-
lichen Proben finden vorläufig noch in der Schulturnhalle statt. 
Der Zweite Bürgermeister Manuel Prieler stellte die Rückkehr 
in den renovierten Musikvereinskeller im Herbst in Aussicht. Er 
würdigte die Blaskapelle für die vielen Auftritte und dankte für 
ihren großen Beitrag zu einem aktiven Gemeindeleben. Franz 
Solfrank, Vorstand des Männergesangvereins, betonte die gute 
und freundschaftliche Zusammenarbeit mit der Blaskapelle.

Dirigent Markus Walter blickte zurück auf eindrucksvolle Kon-
zerte im Jahr 2023 und gab einen Ausblick auf besondere Ter-
mine in diesem Jahr: die Sommerserenade mit Westernhits am 
14. Juli, die Teilnahme am Corso Leopold am 1. und 2. Juni so-
wie Auftritte bei der Landesgartenschau in Kirchheim am 28. 
September (zusammen mit MGV und Trachtenverein) und beim 
Bürgerkulturfestival am 12. Oktober.

Einen emotionalen Moment gab es, als Holger Hochmuth das 
Wort ergriff. Mit großem Bedauern wurde seine Ankündigung 
aufgenommen, zum Schuljahresende die Jugendkapelle, die 
er in den vergangenen 17 Jahren mit Freude aufgebaut und zu 
beachtlicher Reife geführt hat, als Dirigent zu verlassen. Seine 
vielen weiteren beruflichen Verpflichtungen machen diesen 
Schritt für ihn notwendig. 

Kassenwart Christof Toelken überzeugte erneut mit präziser 
Kassenführung und einer perfekten Präsentation der Finanzen. 
Die Statistik für 2023 zeigte 16 Auftritte der Blaskapelle und er-
freulicherweise einen Anstieg der aktiven Musiker um vier auf 
nunmehr 28. Zusätzlich unterstützen viele aus der Jugendkapelle 
das Orchester. Wir bedauern, dass unser erster Kassenwart nach 
19 Jahren sein Amt im Vorstand abgibt. Er verdient unseren auf-
richtigen Dank für seinen beachtlichen und vielseitigen Einsatz.

Gemeindeblatt

UNTERFÖHRING
und auf Instagram 

@gemeinde.unterfoehring
Auch im Internet unter 
www.unterfoehring.de
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schützen am Zapfenstreich des Krieger- und Soldatenvereins 
Ismaning zu dessen 150-jährigen Bestehen. Thomas Geier be-
richtete von den umfangreichen Planungen für die 150-Jahrfeier 
unseres Vereins mit ca. fünf speziellen Veranstaltungen. Weil 
dazu auch nicht zu unterschätzende Geldmittel nötig sind, wird 
ein schriftlicher Spendenaufruf an die Mitglieder geplant. Die-
ses Vorhaben wird von allen anwesenden Mitgliedern unter-
stützt. 

Geplant sind auch weiße Hemden mit Vereinsemblem für unse-
re Mitglieder. Ehrenmitglied Karl-Heinz Müller bemerkte, dass 
er immer wieder Nachfragen nach Sporthemden mit Vereins-
emblem bekommt. Eine Neubestellung wäre deshalb wün-
schenswert.

Nach dem offiziellen Teil der Versammlung wurde noch eine 
Zeit lang weiter angeregt diskutiert.

Peter Orth (1. Schriftführer)

Museum- und Heimatverein 
Feringer Sach
www.feringer-sach.byseum.de

Einladung zur Sonderausstellung „Hübsch verpackt 

– bunte Warenwelt im Krämerladen“

Wir laden Sie am Sonntag, 7. April um 14 Uhr herzlich zu einer 
Zeitreise durch die Einkaufskultur im Krämerladen mit Füh-
rung im Heimatmuseum Feringer Sach ein. Begleitend mit his-
torischem Fotomaterial aus unserem Museumsarchiv, möchten 
wir Erinnerungen wecken und einen Vergleich zu der heute all-
gegenwärtigen Selbstbedienung in den Supermärkten zeigen.  
Die Krämerläden im Dorf – so auch in Unterföhring – waren 
früher eine wichtige Versorgungseinrichtung und zugleich eine 
Gesprächsplattform für Neuigkeiten. Mit ihrem vielfältigen Wa-
renangebot versorgten diese Krämerläden die Menschen mit 
Lebensmitteln und allerlei Alltagsbedarf. Aber auch schön ge-
staltete Verpackungen und Werbematerialien aus der bunten 
Warenwelt fanden Aufmerksamkeit und waren bei den Kunden 
beliebt. 

Kommen Sie vorbei! Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
Das Museumsteam wünscht Ihnen und den Kindern schöne 
Osterfeiertage und Ferien!

Viktor Kullmann

Schützengesellschaft 
Immergrün Unterföhring
www.immergruen-unterfoehring.de

Feierliche Vereinsmesse

Weil es im vergangenen Jahr so schön war, fand auch dieses 
Jahr die Gedenkmesse zu Ehren unserer verstorbenen Mitglie-
der zusammen mit dem Soldaten- und Kriegerverein und dem 
Männergesangverein statt. Viele Vereinsmitglieder wohnten 
dem Gottesdienst bei, dem die feierlichen Lieder des Männer-
gesangvereins wieder einen besonders schönen Rahmen ver-
liehen. Nach der Kirche versammelten sich alle Vereine noch 
vor dem Kriegerdenkmal, um auch dieser Verstorbenen zu ge-
denken, begleitet von Salutschüssen der Böllerer. Später gab 

Hundeverein Unterföhring 
www.hundeverein.org

ufg@hundeverein.org 

Wir stellen uns vor

Liebe Hundefreunde, wir freuen uns, 
dass Unterföhring nun auch einen Hun-
deverein hat! Unser Verein ist eine lebendige Gemeinschaft von 
Hundeliebhabern, die sich gemeinsam für ein harmonisches Zu-
sammenleben von Mensch und Hund innerhalb der Gemeinde 
einsetzen. Unser Angebot umfasst u.a. regelmäßige Treffen und 
Spaziergänge, fachkundige Schulungen und Lehrgänge mit er-
fahrenen Hundetrainern, Veranstaltungen zur Förderung einer 
harmonischen Beziehung zwischen Mensch und Hund, Unter-
stützung bei der Suche nach Hundebetreuung im Urlaubs- und 
Krankheitsfall sowie Engagement für Umweltschutz und Land-
schaftspflege in unserer Gemeinde.

Hundefreundinnen in der Gemeinde. Foto: K. Kornemann

Mehr Informationen zum Verein und den Mitgliedsantrag fin-
den Sie auf unserer Website www.hundeverein.org.

Erleben Sie mit uns die Freude am Hundeleben in Unterföhring!

Paola Kornemann (Vorstand)

Soldaten- und Kriegerverein 
Unterföhring
www.sukv-unterfoehring.de

Neues von der Frühjahrsversammlung

Bei der Frühjahrsversammlung am 13. März im Neuwirt wurden 
folgende Themen und Termine besprochen: Schafkopfturnier 
des Krieger- und Soldatenvereins Ismaning am Freitag, 22. März 
um 19 Uhr beim Neuwirt in Ismaning und das Werner-Risinger- 
Gedächtnis-Schießen am Samstag, 20. April. Bitte melden Sie 
sich für das KK-Schießen bei Thomas Geier, 2. Vorstand, an. Am 
Samstag, 6. und 13. April jeweils um 10 Uhr öffnen wir unser 
Vereinsbüro in der Pfarrvilla. Es wäre super, wenn jemand noch 
alte Bilder von Unterföhring hat und diese vorbeibringen wür-
de. Der Vereinsausflug am Samstag, 1. Juni führt uns nach Burg-
hausen mit einer Plättenfahrt auf der Salzach. Näheres nach 
der Erkundungsfahrt des Vorstands am 19. März. Am Sonntag,  
1. September feiert der Krieger- und Soldatenverein Aschheim/
Dornach sein 150-jähriges Bestehen. Am Samstag, 12. Oktober 
beteiligen wir uns mit der Fahnenabordnung und den Böller-

neuer Verein
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Die Fahnenabordnungen und Vorstände der Vereine in der Kirche St. 
Valentin. Foto: P. Orth

es dann im Schützenheim für alle Beteiligten ein gemeinsames 
Weißwurstfrühstück, natürlich wieder musikalisch untermalt 
vom Männergesangverein. Eine schöne Tradition, die man wei-
ter führen sollte.

Zwei Tage vorher, am 15. März, fand das traditionelle Josefi-
schießen statt. Bei diesem „Wettschießen“ winken immer le-
ckere Fleischpreise. Daher kamen auch dieses Jahr wieder vie-
le Mitglieder ins Schützenheim mit dem Vorhaben, möglichst 
eine 10,9 zu schießen. Am besten gelang es Eelco Molenaar, der 
den besten Teiler erzielte und als erster ans Fleischbuffet durf-
te, gefolgt von Philip Zelzer und Donat Aigner. Leer ging natür-
lich niemand aus.

Carolin Engert (1. Schriftführerin)

www.pwu-unterfoehring.de

PWU-Infostand auf dem Wochenmarkt

Die PWU lädt ganz herzlich alle interessierten Bürgerinnen und 
Bürger zu unserem nächsten Infostand am Samstag, 23. März 
auf dem Wochenmarkt ein. Unsere Mitglieder, Bürgermeister 
Andreas Kemmelmeyer und die PWU-Gemeinderätinnen und 
Gemeinderäte freuen sich über Anregungen und Fragen aus der 
Bürgerschaft zum aktuellen Ortsgeschehen. 

Neben netten Gesprächen gibt es 
am Stand auch Unterföhringer Bio-
Ostereier – frisch von der Familie 
Zehetmair. Foto: OV

Wir freuen uns, von Ihnen zu hören!

Werner Grathwol (1. Schriftführer)

SPD Ortsverein 
Unterföhring
www.spd-unterfoehring.de

Ostergrüße

Wir wünschen Ihnen und Ihrer Familie ein 
frohes Osterfest und den Schülerinnen und 
Schülern erholsame Ferien. Viel Freude 
beim Eiersuchen bei hoffentlich schönem 
Frühlingswetter und angenehmen Tempe-
raturen. Genießen Sie die Feiertage doch 
bei einem ausgedehnten Spaziergang durch 

Für den Inhalt der Rubrik Parteien sind allein die Verfasser verantwortlich. 
Er ist keine Meinungsäußerung der Gemeinde Unterföhring.

Parteien

Unterföhring oder einer Fahrradtour durch die aufblühende 
Natur. Bei allem, was Sie tun, wünschen wir Ihnen viel Spaß.

Sabine Fister
im Namen der SPD Unterföhring

Bündnis 90/Die Grünen  
Ortsverband Unterföhring
www.gruene-unterfoehring.de

Der neue Vorstand stellt sich vor:  

Beisitzerin Julia Priese

Ich bin überzeugt, dass wir mit kreativen, menschen- und kli-
mafreundlichen Ideen mehr Lebensqualität für uns alle schaffen 
können. Seit 2020 gehöre ich dem Vorstand der Unterföhringer 
Grünen an und setze mich vor allem für eine gerechtere Mobili-
tät und mehr Gemeinwohl ein, wie beispielsweise den Beitritt 
Unterföhrings zur Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundlicher 
Kommunen, die geplanten Trinkwasserbrunnen und das Urban-
Gardening-Projekt. Als Buchhändlerin und Sozialarbeiterin lie-
gen mir außerdem die Themen Kultur und Soziales am Herzen. 
Hier in unserem schönen Unterföhring können wir gemeinsam 
die Grundlage für eine starke Demokratie und eine lebenswerte 
Zukunft legen – mit mehr Nachhaltigkeit, sozialer Gerechtigkeit 
und Zusammenhalt! 

Julia Priese

Foto: Privat
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Sonntag, 24. März
PALMSONNTAG 

Kollekte: Hl. Land

09.00 Ufg. Hl. Messe mit Palmweihe und Prozession 

– Familiengottesdienst (Beginn im Zehetmair-Hof,

Deandlverein verkauft Palmbuschen und Oster-

  kerzen). Stiftungsmesse für † Kaspar und Gertraud 

Schreiber

10.30 Ism.  Hl. Messe mit Palmweihe und Prozession 

– Familiengottesdienst (KFI verkauft Palmbuschen

und Osterkerzen) für † Ehemann Josef Koppen-

  berger und Angehörige, für † Eltern Scharl und

Schwestern Johanna und Martina, für † Robert 

Häring, für † Ehemann Helmut Eicher, 

für † Eltern Franz und Magdalena Schimpf 

und Onkel Anton Schimpf, für † Schwiegermutter

Therese Stangl, für † Eltern Rosa und Hans Ertl, 

für † Ehemann und Vater Josef Kraus und 

Angehörige, für † Max Brandmeir und Angehörige

Mittwoch, 27. März
09.00 Ufg. Hl. Messe (entfällt falls Requiem)

10.30  Ism.  Ökumenischer Gottesdienst (Bürgerstift)

Donnerstag, 28. März
GRÜNDONNERSTAG

10.15 Ufg. Ökumenischer Gottesdienst im Seniorenzentrum

an der Hofäckerallee

18.30  Ism. Hl. Messe vom Letzten Abendmahl

18.30 Ufg. Hl. Messe vom Letzten Abendmahl

Freitag, 29. März
KARFREITAG

09.00 Ufg. Trauermette

10.30  Ism.  Beichtgelegenheit

10.30  Ism.  Kinderkreuzweg

10.30  Ufg. Beichtgelegenheit

10.30  Ufg. Kinderkreuzweg

15.00  Ism.  Karfreitagsliturgie, anschließend Gebet vor dem

Hl. Grab bis 18 Uhr

15.00  Ufg. Karfreitagsliturgie, anschließend Gebet vor dem

Hl. Grab bis 18 Uhr

Samstag, 30. März 
KARSAMSTAG

09.00 Ufg.  Trauermette

18.00  Ufg/Ism Osterfeier für Familien in der Kolomansau bis 20 Uhr

19.30 Ism.  Feier der Osternacht mit Speisenweihe, 

anschließend Osteragape im Pfarrsaal

20.00  Ufg. Feier der Osternacht mit Speisenweihe, 

anschließend Osteragape im Pfarrsaal

Sonntag, 31. März 
OSTERN – AUFERSTEHUNG DES HERRN 
Kollekte: Liturgischer Bedarf

09.00  Ism.  Hl. Messe – Pfarrgottesdienst. Stiftungsmesse 

für † Wohltäter d. Corpus-Christi-Brüderschaft

10.30  Ufg.  Hl. Messe – Pfarrgottesdienst mit Pfarrverbands-

  chor für † Eltern Jakob und Rosa Höfl

Montag, 1. April 
OSTERMONTAG

09.00 Ufg. Hl. Messe – Pfarrgottesdienst 

10.30  Ism.  Hl. Messe – Pfarrgottesdienst mit Pfarrverbands-

  chor für † Ehefrau, Mutter und Oma Rita Namyslo

Fortsetzung auf Seite 16

Rugby Club Unterföhring
www.rugby-unterfoehring.de

Zweiter Platz für die Damenmannschaft 

Starker Saisonstart mit den Fairies. Foto: RCU

Am vergangenen Samstag zog es die Fairies schon in der Früh 
nach Fürstenfeldbruck. Zusammen mit Augsburg und Bad Rei-
chenhall traten sie zum Saisonstart als Spielgemeinschaft Süd 
Bayern beim „Brucker 7s Turnier“ an. Nach einem schwierigen 
Start gegen die sehr motivierten Gastgeberinnen steigerte sich 
die Leistung und die Damen wussten sich nach drei Spielen so-
gar fürs Finale zu qualifizieren. Leider wurde das Spiel in der 
letzte Spielminute knapp verloren. Das gute Zusammenspiel 
und das super Ergebnis haben aber gezeigt, dass sie für die an-
stehende Saison bereit sind.

U16 Jugend unterliegt dem TSV Handschuhsheim
Die U16 Spielgemeinschaft Bayern musste eine Heimniederlage 
gegen eine starke und eingespielte Mannschaft vom U16 TSV 
Handschuhsheim Rugby hinnehmen. Trotz der Niederlage sieht 
Jugendtrainer Holgado sehr positive Trends, und das Zusam-
menspiel wird immer besser.

1. Herrenmannschaft siegt in Heidelberg
Der RCU hat das Nachholspiel in der 2. Bundesliga Süd in Hei-
delberg gegen den HTV mit 17:11 gewonnen. Die Bedingungen
waren widrig, kurz vor Anpfiff regnete es stark und führte nicht
dazu, dass das Spiel schöner anzusehen war. Lange Zeit lagen
lag der RCU mit 8:11 hinten, konnte aber am Ende drei Straf-
tritte über die Stangen setzen. Jetzt heißt es Hausaufgaben
machen, weil es am kommenden Wochenende wieder nach
Heidelberg geht. Diesmal aber gegen den Heidelberger RK –
Deutscher Vize-Rekordmeister, der mit mehreren Nationalspie-
lern ausgestattet ist, und bisher ungeschlagener Tabellenführer
der 2. Bundesliga Süd.

Georg Molz (Pressewart)

Kirchen

Katholischer Pfarrverband
St. Johann Baptist Ismaning –  
St. Valentin Unterföhring

www.pfarrverband-ismaning-unterfoehring.de

Gottesdienstordnung

Samstag, 23. März
17.45 Ufg. Rosenkranz

18.30  Ufg. Hl. Messe – Vorabendgottesdienst
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Evangelisch-Lutherische 
Kirchengemeinde 
Ismaning-Unterföhring

www.unterfoehring-evangelisch.de

Gottesdienstordnung

Freitag, 22. März 
06.00  Ufg. Frühschicht im katholischen Pfarrzentrum

15.00 Ufg. Rafaelmusik 

19.30  Ism.  Meditation 

Sonntag, 24. März - Palmsonntag 
09.30  Ufg. Gottesdienst mit Pfarrer Julian Hensold, 

anschließend Kirchencafé und Eine-Welt-Verkauf 

11.00 Ism.  Familiengottesdienst mit Pfarrer Julian Hensold,

anschließend Stehcafé

19.00 Ufg. Ökumenisches Friedensgebet 

19.30 Ism.  Gospel’n Soul – Konzert 

Karmontag, 25. März 
19.00  Ufg.  Passionsandacht mit Pfarrer Julian Hensold 

Kardienstag, 26. März 
19.00  Ufg.  Passionsandacht mit Pfarrer Julian Hensold 

Karmittwoch, 27. März 

10.30  Ism.  Ökumenischer Gottesdienst im Bürgerstift 

mit Pfarrer Carsten Klingenberg, 

Diakon Klaus Klonowski 

14.30  Ism.  Seniorenclub 

19.00 Ufg. Passionsandacht mit Pfarrer Julian Hensold 

Gründonnerstag, 28. März 

15.30 Ufg. Ökumenischer Gottesdienst im Seniorenzentrum 

mit Pfarrer Julian Hensold, Diakon Klaus Klonowski 

18.30 Ufg. Gottesdienst mit Abendmahl, 

mit Pfarrer Carsten Klingenberg 

Karfreitag, 29. März 

10.00  Ism.  Gottesdienst mit Pfarrer Carsten Klingenberg 

15.00  Ufg. Gottesdienst zur Todesstunde Jesu, 

mit Pfarrer Julian Hensold 

Karsamstag, 30. März 
10.00  Ism.  Stiller Gottesdienst zur Grablegung, 

mit Pfarrer Carsten Klingenberg 

Ostersonntag, 31. März 
(Das sonntägliche Friedensgebet entfällt heute)

05.30  Ism.  Osternacht mit Abendmahl, mit Pfarrer Julian 

Hensold, Pfarrer Carsten Klingenberg, 

anschließend Osterfrühstück

09.30 Ufg. Familiengottesdienst mit Pfarrer Julian Hensold 

11.00 Ism.  Gottesdienst mit Abendmahl, 

mit Pfarrer Carsten Klingenberg 

Familiengottesdienst am Palmsonntag 
Was ist damals eigentlich passiert – in den letzten Tagen und 
Stunden vor Ostern?! Gemeinsam machen wir uns auf den 
Weg, um beim Stationen-Gottesdienst am Palmsonntag,  
24. März die Geschehnisse in Liedern, Bildern, Ansprachen und 
Aktionen nachzuerleben. Der Gottesdienst beginnt in der Ga-
brielkirche um 11 Uhr. Im Anschluss sind alle zum Stehkaffee
mit Fingerfood eingeladen.

Fortsetzung von Seite 15

Das Pfarrbüro Unterföhring bleibt vom 27. März bis 5. April 
geschlossen. Ab Montag, 8. April sind wir zu den Öffnungszei-
ten wieder für Sie da. In dringenden Fällen melden Sie sich bit-
te im Pfarrbüro Ismaning: Montag, Dienstag, Donnerstag und 
Freitag, jeweils von 10 bis 12 Uhr unter 089 / 968 028.

Das Team des Pfarrbüros Ismaning und Unterföhring wünscht 
Ihnen frohe Ostern!

Familiengottesdienst am Palmsonntag im Zehetmair-Hof
Mit Palmzweigen in den Händen haben die Menschen Jesus 
zugejubelt. Jesus kommt auf einem Esel – als ein freundlicher, 
demütiger König, als ein König des Friedens. Das feiern wir 
am Palmsonntag, 24. März. Dieses Jahr gestaltet und erzählt 
für Kinder in einem Familiengottesdienst. Der Gottesdienst 
beginnt um 9 Uhr im Zehetmair-Hof mit der Geschichte vom 
Einzug Jesu in Jerusalem. Mit dabei ist heuer der Esel Moritz 
vom Matthof, freundlich und lieb, nur manchmal ein bisschen 
störrisch. So ähnlich, wie die Menschen nach Jerusalem gezo-
gen sind, zieht dann eine gemeinsame Prozession in die Kirche. 
Dort erfahren wir, wie es weiter geht: Jesus leidet und stirbt am 
Kreuz. Doch Gott verlässt ihn nicht. 

Esel Moritz ist am Palmsonntag auch 
mit dabei. Foto: B. Thoma

Auch die Passion wird für Kinder gestaltet und erzählt. Wenn 
die Kinder angesprochen sind, kommen auch die Erwachsenen 
mit – in einer frohen gemeinsamen Feier, in der alle ihren Platz 
haben. So sind alle eingeladen, mit ihren Palmzweigen und 
Palmbuschen zu kommen und den Palmsonntag gemeinsam zu 
feiern. Palmzweige und Palmbuschen gibt’s auch vor Ort vom 
Deandlverein – und Osterkerzen für das bevorstehende Fest.

Pastoralreferent Uli Hofmann

Einladung zur Kirchenmusik an Ostern
Die Ostergottesdienste in den katholischen Kirchen des Pfarr-
verbands Ismaning-Unterföhring werden auch diesmal wieder 
von einer festlichen Orchestermesse musikalisch umrahmt. Auf 
dem Programm steht die „Missa brevis in B – Johannismesse“ 
von Joseph Haydn, die auch als „Kleine Orgelsolomesse“ be-
zeichnet wird. Als besondere Zugabe erklingt das berühmte 
„Halleluja“ von Georg Friedrich Händel. Der Pfarrverbandschor 
mit Orchester und die Leiterin Christina Yeo laden dazu herzlich 
ein: am Ostersonntag, 31. März um 10.30 Uhr in St. Valentin und 
am Ostermontag, 1. April um 10.30 Uhr in St. Johann Baptist.

Mathilde Wolfertstetter (Pfarrverbandschor)
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Lesekreis „eat.READ.sleep“
Die nächste Veranstaltung der Lesekreis-Reihe findet am Don-
nerstag, 4. April um 19 Uhr im Lesecafé der Bibliothek statt. 
Im Mittelpunkt des Abends wird das Buch „Leonard und Paul“ 
von Rónán Hession stehen. Der Debütroman des irischen Au-
tors und Musikers war in Irland und Großbritannien ein großer 
Erfolg und stand in Deutschland 2023 auf der Shortlist „Lieb-
lingsbuch der Unabhängigen“. Das Buch erzählt von den beiden 
Freunden Leonard und Paul. Während Leonard als Ghostwriter 
Kinderenzyklopädien verfasst, arbeitet Paul als Aushilfspostbo-
te. Das Leben der beiden verläuft in ruhigen, wohlgeordneten 
Bahnen – bis jedem von ihnen etwas widerfährt, das eine ganze 
Reihe von Veränderungen in Gang setzt.

Fragen und Anmeldung gerne an lesekreis@unterfoehring.de, 
über Instagram, eat.read.sleep_unterfoehring, oder direkt an 
das Bibliotheksteam.

Bürgerhaus Unterföhring
www.buergerhaus-unterfoehring.de
Kartenvorverkauf: Tel. 950 81-506 

Besondere Andachten und Gottesdienste in der Karwoche 
In der Karwoche finden am Montag, Dienstag und Mittwoch 
jeweils um 19 Uhr Passionsandachten statt sowie am Grün-
donnerstag, 28. März um 18.30 Uhr Gottesdienst mit Abend-
mahl - alle in der Rafaelkirche in Unterföhring. Den Karfreitag,  
29. März begehen wir mit zwei Gottesdiensten: Um 10 Uhr in
der Gabrielkirche, sowie um 15 Uhr in der Rafaelkirche. Am
Karsamstag, 30. März laden wir zu einem stillen Gottesdienst
um 10 Uhr in die Gabrielkirche ein.

Familiengottesdienst am Ostersonntag 
„Der Stein ist weg!“ – Unter diesem Motto feiern wir am Oster-
sonntag, 31. März um 9.30 Uhr einen Familiengottesdienst in 
der Rafaelkirche. Anschließend Ostereiersuche für die Kinder 
und Stehkaffee für die Erwachsenen. 

Bildung und Kultur

Bibliothek Unterföhring
Tel. 950 81-507, bibliothek@unterfoehring.de
Di, Do, Fr: 13 – 19 Uhr. Mi, Sa: 10 – 14 Uhr

Bibliothek am Karsamstag geschlossen

Am Samstag, 30. März bleiben Bibliothek und Kartenvorver-
kauf geschlossen. Vielen Dank für Ihr Verständnis.

Gaming-Nachmittag in den Osterferien – bitte anmelden
Am Mittwoch, 3. April findet von 15 bis 17 Uhr in der Ge-
meindebibliothek ein Gaming-Nachmittag für Kinder ab 8 Jah-
ren statt. Gespielt wird MarioKart 8 Deluxe auf der Nintendo 
Switch. Konsole, Spiel, sowie Controller werden von der Ge-
meindebibliothek gestellt. Die Teilnahme ist kostenfrei, eine 
Anmeldung in der Gemeindebibliothek ist jedoch erforderlich. 
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Kulturprogramm

www.buergerhaus-unterfoehring.de

Reservierung unter Telefon 950 81-506

ticket@unterfoehring.de

Künstlergruppe BoART
Spuren – Malerei, Fotografie, Objektkunst, Bildhauerei
Kunstausstellung
Vernissage am Freitag, 12. April, 19 Uhr
Bürgerhaus

Feuerbach Quartett: Legends
Konzert
Donnerstag, 18. April, 20 Uhr
Bürgerhaus

Images Fantastiques
Karneval der Tiere
Modernes Ballett
Sonntag, 28. April, 17 Uhr
Bürgerhaus





Versicherungsdienst 

Unterföhring

Goran Mijatovic

Ei, was haben  
wir denn da?

Jetzt gibt es 20 % hasenstarken  
Nachlass auf Rechtsschutz.* 

Schnell loshoppeln, in der Zeit vom  
04. bis 28. März 2024 zugreifen und  
abgesichert in den Frühling starten!

Bahnhofstraße 18 
Rückgebäude  
85774 Unterföhring 
089 99529510 
info@vdu.vkb.de

www.vdu.vkb.de

*Angebot nur gültig vom 04. bis 28. März 2024 für Neukund*innen 
und ausgewählte Produkte ab 300 € Selbstbeteiligung.

Ein Angebot der ÖRAG Rechtsschutzversicherungs-AG, Hansaallee 199, 40549 Düsseldorf, www.oerag.de

Wir beraten 

Sie gerne.
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www.greenpeace.de/helfen
Stoppt den Klimawandel, bevor er unsere Welt verändert.

Das ist die KRAFT der Patenschaft.

Zukunft für Kinder !

DAS SCHÖNSTE 
GESCHENK 
FÜR KINDER: 
EINE ZUKUNFT.

worldvision.de

J�zt Pate
  ��н:

VERMIETUNG IN UNTERFÖHRING ZUM 01.09.2024
7 NEUBAU-WOHNUNGEN (2-, und 3-Zimmer) IM ORTSKERN:
SEHR RUHIG-ZENTRAL-MODERN-NATURNAH-ÖKOLOGISCH-
ENERGIEEFFIZIENT KfW-Effizienzhaus 55EE
 
2-Zi.-EG, S-Terrasse/Garten ca. 55,66 m², barrierefrei
€ 1.395,-- KM + € 195,-- NK + TG + 3 MM Kaution
2-Zi.-OG,  S-Balkon ca. 59,36 m²  
€ 1.495,-- KM + € 210,-- NK + TG + 3 MM Kaution
2-Zi. OG,  S-Balkon ca. 62,79 m²  
€ 1.595,-- KM + € 220,-- NK + TG + 3 MM Kaution
2-Zi. DG, Dachgaube (O) u. S-Balkon ca. 64,55 m²  
€ 1.695,-- KM + € 230,-- NK + TG + 3 MM Kaution
 
3-Zi.-EG, W-Terrasse/Garten ca. 96,64 m², barrierefrei
€ 2.250,-- KM + € 350,-- NK + TG + 3 MM Kaution
3-Zi.-EG, S-Terrasse/Garten ca. 82,16 m², barrierefrei
€ 2.100,-- KM + € 290,-- NK + TG + 3 MM Kaution
3-Zi.-OG, W-Balkon, zus. Badewanne, ca. 88,34 m², 
€ 1.995,-- KM + € 310,-- NK + TG + 3 MM Kaution

Hochwertige Bauweise (Ziegel) und Aus-
stattung: Holz-Alu-Fenster, Fußboden-
heizung Geothermie, Bäder mit Duschen, 

Geberit-Waschtische, Grohe Armaturen, 
Highspeed-Internet Glasfaser, TG-Einzel-
stellplätze

Schöne Osterferien, 
einen erholsamen 
Osterurlaub und 
ruhige Ostertage!!e!!

Energieausweis: in Vorbereitung (KfW-Effizienzhaus 55EE)
Mehr Infos zu den einzelnen Wohnungen unter: www.immobilien-ilmberger.de

Werbeartikel

mit Ihrem Logo

Telefon 0 87 32 / 92 10-710



Einladung zum Tag der

offenen Tür und Vernissage

 

Praxis St. Emmeram 52 

D-81925 München-Oberföhring 

Telefon: +49 (0) 89 - 92 33 43 36 

Mobil: +49 (0) 1 71 - 5 33 82 86 

E-Mail: sk@stefanie-kriesl.de Web:

www.stefanie-kriesl.de

Vernissage

Bilder von Rosemarie Meier

Acryl und Öl auf Leinwand

Ausstellung in den

Praxisräumen

Stefanie Kriesl DO COE

Heilpraktikerin

am Freitag, den 12.04.2024 von 15 bis 19 Uhr

lade ich Sie zusammen mit meinem Team in 

meine Praxis ein.

Wir freuen uns auf erfrischende Begegnungen und

Interessante Gespräche.

Kleine Häppchen und Getränke stehen bereit.

Wir bitten Sie uns kurz per Mail oder Telefon über 

Ihre Ab- oder Zusage zu Informieren.

Herzlichen Dank

Ihre Stefanie Berlinger & Praxisteam

... Ihnen und 

          der Natur.

12478

Tel.: 0 87 32 / 92 10 - 650

Fax: 0 87 32 / 92 10 - 659

www.gemeindeblatt-unterfoehring.de

anzeigen@gemeindeblatt-unterfoehring.de

SO ERREICHEN

SIE UNSER

ANZEIGEN-TEAM

 

✆

Gemeindeblatt

UNTERFÖHRING



Sie suchen einen Vollzeit- oder Nebenjob? 

Helfen Sie uns, die Mitarbeiterverpfl egung für unseren 

Kunden, eine große Versicherungsgesellschaft vorzubereiten:

Wir suchen in Unterföhring:

• Service- und Kassenkräfte (w/m/d)

• Konferenzraumservice (m/w/d)

Arbeitszeit:  jeweils Montag bis Freitag  

Vollzeit, halbtags oder stundenweise

Wir freuen uns auf Ihren Anruf oder Ihre schriftliche Bewerbung.

B.O.B. GmbH Bärnau 1a, 84439 Steinkirchen  

Ansprechpartner: 

Jan Seel – mobil 01 63 - 6 84 61 51  •  Hans Boden – mobil 0172 - 8 90 05 05

E-Mail: hr@bob-gmbh.com

Folder
www.fl yerpara.de

Auf Werbung verzichten,
um Geld zu sparen, ist das gleiche

wie die Uhr anzuhalten, um Zeit zu sparen.



NACHRUF

Claudia Hohenberger

* 13.07.1966    † 25.03.2023

Es vergeht kein Tag, an dem wir Dich nicht vermissen,
nicht an Dich denken oder uns wünschen,

dass Du einfach wieder da bist.

Unterföhring, im März 2024

Marcus Hohenberger und Tobias

I n  M e m o r i a m ••

•••• • •

Rollläden – Markisen – Tore – Jalousien – Elektroantriebe

Sonnenschutzanlagen – Reparaturen & Service

Ihr Meisterbetrieb informiert Sie gern und unverbindlich:

☎ 0 81 23 - 93 27 70, Fax 0 81 23 - 93 27 77

www.doetzkirchner-sonnenschutz.de

Sonnenschutzsysteme GmbH

Manfred Kainz – Ihr Sicherheits- und Schlüsseldienst 

Partner von Verbraucherschutz.de & 
empfohlen von Radio Gong 96,3 

 

                       Türöffnungen, Reparatur + Einbau von 
                    Schlössern & Zylindern, Einbruchschutz usw. 
                    Beratungen kostenlos! 

.                      Ausgesperrt? – Wir helfen auch Sa/So! 

Tel.: 0179-2206841                  kainz.sicherheit@t-online.de 



I n  M e m o r i a m ••

Dankbar für die vielen schönen gemeinsamen Jahre, 

für seine überschwängliche Liebe und alles, was er für uns getan hat, 

nehmen wir Abschied von meinem geliebten Ehemann 

und unserem herzensguten Papa

Michael Weidmann

* 20. Mai 1945      † 5. März 2024

Wir vermissen Dich!

deine Frau Edna, dein Sohn Daniel und deine Tochter Nina

Wir danken den Mitarbeiter:innen des Seniorenzentrums Unterföhring für die liebevolle 

Pfl ege, Dr. Schub für die gute ärztliche Betreuung und Dr. Gärtner für seinen 

unvergleichlichen Einsatz in der Zahnversorgung.

Die Urnenbestattung fi ndet am 28. März 2024 um 9:00 Uhr 

auf dem Parkfriedhof Unterföhring statt.

An der Urnenstehle ist kein Blumenschmuck vorgesehen.

•••• • •

KLEINANZEIGEN 
Tel. 0 87 32 / 92 10 - 300
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Provisionsfreie Wohnung 
in ruhiger zentraler Lage 

in Fürstenfeldbruck 
zu verkaufen.

84 m², 3 Zimmer, Küche, 
Bad, Kellerabteil,

voll renoviert, Bj. 1960,

405.000 Euro VHB, 
15.000.- Euro Stellplatz.

Telefon: 08141 / 22  89  342

www.           IhrBaumProfi  .de
       Fa. JOSEF HÖLLINGER

BAUMFÄLLUNGEN · KÜRZEN

     RODEN 

ABFUHR · GARTENPFLEGE

WURZELSTOCKFRÄSEN

schnell · sauber · preiswert

 Tel. 01 72/5 82 01 73
oder 0 89/21 55 43 13

– unverbindliche und kostenlose Beratung –

jeder Schwierigkeitsgrad

WohnwagenWir kaufen Wohnmobile + WohnwagenWir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
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Auf ins Frischeparadies!

Bei EDEKA Breuer gibt‘s
alles für‘s Osterfest!
So wird Ostern günstig!
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Gutschein für Oelz Osterbrot
400g Stück

Nur ein Original-Gutschein pro Person einlösbar

Gültig bis zum 30.03.2024

und nur in den EDEKA Breuer Märkten

Dallmayr prodomo
Spitzenkaffee,

gemahlen, 

vakuumverpackt

je 500g Packung
1kg = 9,98

Hengstenberg
Altmeister

Essig

je 0,75l Flasche
1l = 1,03

iglo Fischstäbchen
oder Schlemmer-Filet

gefroren

 je 364-450g Packung
1kg = 6,16-7,50

Valdo
Prosecco

je 0,7l Flasche
1l = 9,99

   10.99 6.99

Gustavo Gusto Pizza
gefroren 

je 410-510g Packung
1kg = 5,86-7,29

   4.69 2.99

     1. 49 0.77

     4. 49 2.77

  7.49 4.99

JETZT CODE 
SCANNEN & 
GEWINNEN!

Platzhalter – bitte 
Produktpreis, Pfandpreis 

& Literpreis einsetzen

ERDINGER Weißbier /  

ERDINGER Brauhaus

verschiedene Sorten
���������	�
�����

����	�����������������d ��� 	������������

 sommermaerchen.erdinger.de 

9,99

ERDINGER Weißbier/

ERDINGER Brauhaus

verschiedene Sorten

20x0,5l Mehrweg

(zzgl. 3,10€ Pfand/1l=1,00€)

Erdinger Weißbier
oder Helles

verschiedene Sorten

+3,10 Pfand

je Träger 20x0,5l Flasche
1l = 1,00

19.79/ 
18.99 9.99




